

## ■ 皇家马德里 |

中国足球  
新年不好过

《体坛周报》  
副总编辑  
体坛网总编辑  
马德兴

元旦刚过,好不容易结束了2022赛季中国足坛的最后两项赛事足协杯赛,所有足球人都想着可以稍微轻松一下,并将迎来中国传统的新春佳节之时,中国足球就又迎来了相当糟糕的消息!因为就在足协杯决赛当天上午召开的执委会会议期间,有人“失踪”了。这个新春佳节注定对中国足球来说是难过的!

中国足球的赛事近年来支离破碎,无论外战还是国内赛事,只能是勉强维持。当2022赛季行将过去,多数中国足球人开始畅想未来的2023赛季肯定会更好之时,围绕着中国足球的负面消息却始终未曾断过。尽管这些年来,各方都在努力着,但中国足球始终没有拿得出手的“成绩”,没有“成绩”似乎成为了“原罪”,所以一直不断地反反复复“折腾”。因为竞技体育就是“成败论英雄”,没有成绩当然只能是夹着尾巴。遗憾的是,部分足球人则更是不争气,总是要弄出些“幺蛾子”来,因而也怨不得社会各界的不满,将足球圈里的各种事情无限放大。

其实,如今真正可怕的是中国足球这个行业正在走向谷底,尽管足球人对目前中国足球的现状也是相当不满,但他们作为一名普通的从业者,既无权也无势,对于现状也是无能为力。足球为什么这么难?因为左右足球的并不仅仅只是场上踢球的人或场边指挥的教练,各种力量在其中展开博弈,只有在求得一种平衡之后,或许才能得以生存。

而且,足球不同于其他的是,它需要在球场上真刀真枪地搏杀,而不是光凭着“嘴皮子”要一下就可以分出胜负的。所以,设想再好、再多,面对竞技场上各种千变万化的局势,需要及时做出判断与调整。完全不像想象的那么的容易。可是,我们更多的人并不是亲身参与其中,而更愿意当旁观者、更愿意指点江山。或者说得再直白些,因为我们更多的人从骨子里并不喜欢足球。

虽然大家都在规划着接下来新的一年如何展开各项工作,但对中国足球而言,在整个事情尚未明朗之前,恐怕很难展开下一步工作。

但那么多的赛事特别是国际比赛都在等着中国队,一旦成绩依然不理想,或许又会掀起更大的风浪。怎么办?没有人可以给出一个明确的答案,如今所能做的,恐怕就只能是等待,等待所有事情都水落石出之后。但是,中国足球耗得起吗?

## ■ 越雷池 |

## 一丝微光



沈雷

尽管在预选赛最后一场中1比3不敌澳大利亚队,但杨晨挂帅的国少队还是以成绩最好的六个小组第二的身份晋级U17亚洲杯决赛圈。

从9比0大胜柬埔寨到11比0横扫北马里亚纳群岛,再到末战负于东道主,国少队得以

出线,并非因为运气。在三场比赛里,这支国字号球队在场上表现出了勇气和灵气,进攻时的想法和套路都较为多变。即便是不敌澳大利亚一战,也能找到“主场哨”的客观理由,而且队员们也确实打出了自己的内容,比赛场面与比分并不太匹配。

虽然预赛不是足以定位一支球队能力的合适考场,但在中国男足国字号球队低落数年的大背景下,U17的出现令人有了眼前一亮之感。这其实也验证了足球界的预测——多位业内人士近年来曾先后明确表示,中国足球的人才储备从2005年龄段开始有所好转,能从中看到不少好苗子。而杨晨的这支队伍恰恰几乎全部由2006年龄段球员组成。

通常孩子在五六岁时开始接

触足球训练,10岁前后进入精英训练模式,掐指一算,2006年龄段的这两个时间点为2012年和2016年,这也刚好是资本涌入中国足球界的开始与高潮。必须承认,“金元足球”有利好的一面,带动青训就是其中重要的一条。

当这波资本潮涌入前,中国足球正陷于谷底,假赌黑的负面新闻缠身,投资者敬而远之,带有传统体校体制血统的最后一代球员是背负北京奥运会使命的1985-1986年龄段以及稍小一些的1987年龄段,而之后年龄段的青训因为大背景黯淡而濒临绝境。从2011年开始,资本介入中国足球,随即是扶持中国足球与体育市场的多项政策性文件出炉,在多重利好的刺激下,才有了中国足球的新一轮飞速发展。资

金蜂拥而来,大幅提高了足球选手的收入,这对于社会面足球青训是一种指向性极强的刺激;而不差钱的俱乐部在争夺球员资源的过程中,也开始向精英青训投入更多的资金。多股合力之下,催生了“2005以后年龄段有了不少好苗子”的状况。

但金元退潮后,中国足球重新恢复到“裸奔”状态,又不得不让人担心起来——这些快成型的苗子能在这个看起来越来越不景气的行业里坚持到成才的年纪吗?更多低年龄段的青训球员会早早放弃这条道路吗?再次面临资金危机的青训机构还能存活下去吗?从某种意义上而言,U17国少队的这一丝微光,远不足以带来光明。

## ■ 自说自画 |

## 围棋演说家阿宝



阿仁

● 围棋国手、围棋评论家、原《新民围棋》副主编曹志林上周溘然病逝。消息传来,心头一沉。与曹志林有半辈子的交情了。上世纪80年代是中国围棋激情燃烧的岁月。引人瞩目的中日围棋擂台赛始于1984年,中国围棋队的聂卫平、马晓春、刘小光、曹大元、钱宇平、江铸久等棋士在前三届擂台赛中连克日本高段位国手,神州掀起了前所未有的围棋热潮。《新民晚报》老总编束秋指示,能否与中国围棋协会联手创办一项常年进行的围棋头衔大赛,给当时的围棋热推波助澜。我时任晚报副总编,与时任《围棋》月刊主编曹志林、两位晚报体育部的老记多次奔波于京沪两地。到围棋协会、中国围棋

队去联系、务实,曹志林是回了老娘家。曹志林18岁进入国家围棋队,作为一个上海人在京城里生活了十多年。与围棋界中的老老少少都相处得犹如家人。由此我们一行四人很快就“搞定”了聂卫平、罗建文、华以刚等数位中国围棋的大佬。曹志林还拉来了上海的企业出资30万人民币来赞助赛事。中国围棋天元赛第一届比赛于1987年2月在北京中日友好围棋会馆举行,中国棋坛所有著名棋手无一遗漏参加了首届天元赛。马晓春快棋战胜聂卫平,成为首位围棋天元。天元赛至今已经举办了36届,成为了中国的一项传统围棋比赛,如今天元赛已经落户苏州吴江区同里镇。每每读到天元赛的消息,都记起了与曹阿宝一起闯荡京城的日日夜

夜。往事没有如烟,曹志林的功德令人铭记。

● 阿宝是曹志林的大号。曹志林在国家队集训,把围棋定式背得滚瓜烂熟。这一招使得许多小伙伴都败于他的手下。但也常常由此受到围棋前辈教练的训斥:“下棋要有变化,老是依靠阿宝背书是不行的。”“阿宝”就此成为曹志林的外号了。圈内圈外的朋友都把曹阿宝当成对他的爱称。阿宝讲棋是天下一绝。有棋力的听他讲棋不觉肤浅,没有棋力的听他讲棋不觉深奥。称曹志林为“铁嘴”,我是觉得意犹未尽的。曹志林是围棋的天才演说家,是普及与提高围棋的行动大师。可惜了,阿宝走了。围棋大棋盘前再也听不到阿宝笑侃“棋如人生”了。悲痛。

## ■ 以虎驭狮 |

## 独木毕竟难支



赵照

打满全场的哈兰德和萨拉赫,都没有进球,曼城和利物浦也都败给了对手,一个在曼市德比受挫,一个离欧冠区越来越远。

瓜迪奥拉已经意识到,仅仅有一个哈兰德是不够的。虽然进球机器已经在英超证明了自己,也注定是曼城本赛季最

成功的引援,可高居进球榜首的射手王,一旦被牢牢锁定,德布劳内的传球再怎么精准,效果也将大打折扣。

对阵曼联,瓜帅尝试为德布劳内增加进攻接应点,换上了格拉利什。这一换人很快收到奇效,当德布劳内下底出球后,曼联双人包夹之下的哈兰德移动后扯,反而是格拉利什高速前插跃起头槌,哈兰德和格拉利什的移形换位,让曼城取得领先优势。

在瓜帅看来,那个极其富有争议的进球,是红魔扳平本队的关键。裁判并不认为,拉什福德的越位跑动路线让曼联得利,争论并没有用,裁判说了算。士气受到严重打击的蓝月亮,没有做出继续换人的举动,也许在瓜帅看来,替补席上并没有谁能比场上这些人做得更好。

连哈兰德都没有的克洛普,看到球队下半场刚开始就两球落后,在第69分钟时,就连换四人。事实证明,这孤注一掷的选择,起不到什么改善作用。萨拉赫依然孤掌难鸣,反而利物浦被维尔贝克杂耍一般,用一个挑球过人射门奠定胜局。

指望用欧冠夺冠来保住下赛季欧冠资格?可十六强淘汰赛遇到的就是皇马。联赛积分榜上,纽卡、富勒姆、布伦特福德和布莱顿,都排在前面,利物浦一旦欧冠止步,下赛季能不能打欧冠,说不定都要看这几支球队脸色。

表面上看,曼城和利物浦都太过于依赖单一强力前锋的发挥,可过于依赖的背后,是失去了稳定高效的攻击群组合。

从这一点看,曼城和利物浦,本轮输得不冤。

此地必有  
屠龙恶战!



## ■ 老骥伏枥 |

出生人口对  
足球的影响

姬宇阳

这几天有个话题很热门,看上去好像和体育无关,其实,也是有一定关系的。

国家统计局17日发布的数据显示,2022年中国全年出生人口956万人,人口出生率为6.77‰。有媒体查阅了大量资料,发现这是1950年以来,年出生人口首次跌破1000万。此外,我国人口出生率连续三年跌破1%(即10‰)。

出生人口低的原因是多方面的,在此我们就不做进一步地展开。说到和体育的关系,其实这个问题已经不是一两天出现了,毕竟体育包括足球的水平要提高,光靠中年人、老年人是不行的,更多的还是要靠热爱足球的青少年。从这个角度上说,如果青少年的数量越多,其中有可能热爱足球的孩子就会更多吧。

但是我们也发现一个现象,那就是作为邻居的日本韩国,这么多年很多问题也是一样出现的,包括少子化的趋势和生育率降低的现象,但是似乎并没有影响日本韩国的男足水平。

所以可能问题并不是那么简单。或许还是要从教育和对体育的真正态度上去寻找答案,换句话说就是,体育在教育中的重要程度到底有多重要?就是我们是否意识到了体育在孩子的成长中不可替代的作用。如果所有的家长或者所有的学校和教育有关的工作者,完全明白了这一点,那么可能现在的情况就会好很多。